


. Introduccion

En nuestro pais la técnica del riego localizado se ha expandido con gran
rapidez en los Oltimos afos, superando en la actualidad las 20.000 ha, Zonas
tradicionalmenle de regadio extensivo con condiciones climaticas adversas se
han visto obligadas a adaptarse poco a poco a esta metodologia de riego en
cultivos intensivos.

En riego localizade, la parte mas activa del sistema radicular, se encuentra
concentrada principalmente en la zona humeda, denominada bulbo himedo
y gue representa solameanle una peguena parte del volumen de suelo.

Como la capacidad de almacenamiento de agua se reduce al bulbo himeddo,
no s deben aplicar canlidades allas de abono en la forma tradicional, ya que
una vez saturada la capacidad de almacenamiento, el resto se perdera. Para
evitar esto, la tecnica conocida como ferdirrigacidn, permite colocar los
ferlilizantes en solucidn, en el entorne inmediato al sistema radicular de |a
planta, con lo gue se consigue un contacto mids rapido v directo de los
glementos nutritives con las ralces ¥y consecuentements Un mejor
aprovechamienlo de los erlilizanles,

Tambicn si el fraccionamiento se adecia a la fenclogia del cultive, entonces la
fertilizacion alcanza una alla eliciencia, lo que permile reducir 2l ndmero de

unidades fertilizantes que es necesario aplicar, con menores problemas de
contaminacion.

PFROLCESDO DE LOS CALCLILOS EN FERTIRRIGACION

El proceso para realizar los calculos corespondientes para la ferlirigacion se
puede sintetizar en el ejemplo siguiente, tomando como referencia el cultivo
del tomate.

SECLIENCIA DE CALCULDS

Pas=o 1.

Tomate, cicle fencldgico: 140 dias
Marco de siembra: 1,20 m entre hileras v 0,40 m entre plantas
Necesidades del cultivo: 200 kg N /ha, 100 kg P5;0g/ha, 300 kg K50 /ha,

100 kg Ca /ha. El establecimiento de estos niveles se basa en tablas de
absorcion para hibridos de altd rendimiento.

En primer lugar, con base en las curvas de absorcion, se establece el
porcentaje de nutrimentos que se debe aplicar, en cada stapa de desarrollo
del cultive:



Dislribucion porcentual de nutrimentos segun las etapas

g, Inigio 2 Crecimienta Froducciin Mantanimisnto

EEMANAL 4 semanas 10 semanas 4 somanas
M 15 % 30 %, 45 %, 10
Hallg A1} 5, 40 % 20 % 0%
KaO 20 % 20 % 50 % 10 %
Ca A S0 a0 4 18 %
Faso 2.

Se escogen los ferlilizantes que se van a utilizar. En este caso se pueﬂen uaar
las siguientes sales comerciales:

Canlidad en kilogramos de cada elemento por 100 kg del producte comercial

Zal Farmula M Fa05 KoO Ca
Mitrato de Amonio MO MHy 33,5 0 0 o
Fosfato Monoamonico (MAR) | MHaHaFO4 12 &0 il i
Mitrato de Potasio KM 13 0 46 0
Mitrato do Calcio CaiMNCls 15,5 0 i) 21

Paso 3.

Con esta informacion, se procede a calcular la cantidad de nutrimento para
cada etapa de desarrollo.

Para eso se multiplica: Necesidades del cultivo X porcentaje de nutrimento
requetido en cada etapa de desarollo en kilogramos por heclarea.

Ejemplo:

Caloulo de PyOg en Inicio: 100 X 0.40= 40 kg de PoOgha
Céalculo de K50 en Crecimiento: 300 X 0.20= 60 kg de {{EDIha

Se aplica la misma operacion para cada nu’trlante en cada fase }»' Sg obﬁene el Ha
siguiente cuadro. ; e £

Dislribucion de nutrimentos en kg/ha segun Ias etapaa fenﬁlﬁc}icas

Kgihia Inicio _/r_ Lrlf_e-_.r_nm_]e nto Froduccion Mantenlmmnto
SEManas 4 semands 10 sernEnas 4 BREmANAR

M a0 &0 22| 20

Pals 40 40 20 i

Kol B &0 15100 a0

Ca 2 30 50 18




Paso ).

Como siguients paso sa calcula la cantidad de ferlilizante o producto comercial
para cada etapa, aplicandc regla de 3. El calculo se empicza por aguel
producto gue sea fuente de un solo nutrimento; por ejemplo, para el Py K solo
se dispone de un producto, enlonces & calculo se inicia con cualguiera de
ellos dos.

Ejemplo

- Calculo de la cantidad de Fosfato Manoamonico (MAP) para aportar el Fosforo.
necasano sn Inicio:
51100 kg de MAP — aportan — 60 kg de P30
X kg de MAP — para aportar - 40 kg de P05
H=66.6 Ko/ha de MAR

51100 kg de MAP — aportan — 12 kg de N .
:ﬁﬁ,ﬁ kg de MAP — aparlaran — X kg de N X=8BkgdeMN

Calculo de la cantidad de Mitrato de Potasio para armnar &l Patasio necesario
ar In|r‘|n

5i 100 kg de KNOg — aportan — 46 kg de K»Q
X kg de KNO4 — para aportar — G0 kg de K20
X = 130,4 Kg/ha de KNO4

Si 100 kg de KNOs — aportan — 13 kg de N
1304 kg de KNC3 - aportaran — X kgde N  X= 16096 kg de N

Calculo de 15 cantidad de Mitrato de Calcio para aportar el Calcio necesario al
inicio;

S5i 100 kg de Ca(NOz)> — aportan —— 21 kg de Ca
X kg de Ca(NOq)o = para aportar — 2 kg de Ca
X = 9,5 kg de Ca{NO2)s

Si100 kg de Ca(ND3]2 — aportan — 15:5 kgide M :
9.5 kg de f;afND ‘12 aporfaran - X kg.de M X =147 kg de N'

Se hace la misma operamon para cada nutrimento,en cada ctapa v para 2503
3 fertilizantes, hasta obtener gl q|gLJ|entP cuadrm:



Iriieiey 2 Cracimianto Produccion Mantenimiento
semanas 4 semanas 10 semanas 4 semaness
MAP B, 6 66,6 333 0
Mitrato de Palasio 13104 1304 32E fah,2
Mitrato de Calcio 9.5 142,58 238 85,7

Faso 5.

El calculo del N se deja para el inal, dado que varias fuentes lo aportan, una

vez gque se lenga el aporte de n::ada fuente, s¢ calcula el N faltante por

- diferencia;

o E'.-s._"asi como el aporte de N en la e_tapa de inicio, con MAP es I;jé'j-.:?:',ﬁg';':del-.-_.-.
KNOD es de 16,96 kg, v del Ca(NOsls es de 1.47 kg, los cuales suman 2643

kg de N y como la necesidad total de Inicio era de 30, queda un faltante de

3, b? kq de N, gue puede ser aportado con NH,qNDS

5 100 kg de NHgNOq - aportan -------- -335kgde N
- X kg de NHyNOy — para aportar — 357 kgde N
X = 10,65 kg de NHaNGo

Para cada fase se hace lo mismo hasta obtener al siguienie cuadro

Kn-
Mecasidad de N a0 510 a0 24
Aporte de MAP & B 4 0

Aporte de Mitrato de Polasio 16,86 16,05 42,38 547
Aporis de Mitrato de Caleio 144 N I 6,09 13.28
Total 26,43 47,08 83,27 21,75

M Faltante 3.57 12,92 B.7 5 (1, fa)Excrdants
Mitrato de Amcnio 10,65 38,56 20,08

Paso 6.

~ Para ealeular la canlidad de fertilizante a agregar por aplicacion, asumiendo
gue sevan a hacer 3 aplicaciones por semana, en cada etapa de dezarrollo,
se divide la cantidad de fertilizante necesario por elapa (paso 4 y paso 5 para

el casode Nliralu de Folazic), entre el ndmero de semanas gue dura la ctapa

v entre el nimero de aplicaciones par semana.



 Ejemplo; Nitrato de Potasio al Inicia

: 2 {bﬁTTtdr]dh} 85 2 kg por semana

21 ? kg pﬂf sjplmamén

alcule _i.‘_lét;ﬂfr‘accionamierito en kg de fertilizante cada dos dias por ha

Inicio 2 Crecimiento | Produccién | Mantenimicnto
SEMANEs 4 semanas | 10 semanas 4 mEmanas

Mitrato de Amonic 1,78 3,21 0,67 J

- [map 1.1 5,55 111 0
- Mitralo de Potasin 217 10,86 10,86 h.43
 [Nitrato de Calcio 1,58 1.8 7.93 7.4
Valumen litros = 100 G0 40 an

: _'-fNr.ﬁﬂ el Nnxat-::- de Calcio s& deba aplicar sdln, para evitar nhturaucnc» de lus smisges, en una
3 __relaqx not [p;udup!.u EILLIE ],
S E ‘ulumen de agua rE:qu-andn dazenda dals sE de IaE. sofubilidades de cada re ol ey sales.

Fma[mente se debe medir la CE (conduct E!ﬂd eléctrica) del agua de riego,
omando muestras al azar de varios emisores o goteros; dicha lectura no debe
ser mayor que 2 dSim (mS/um 6 mmhosicm), También se debe medir el pH,
que debe estar en un rango de 6 4 6,5 a la salida del emisar.

IMPRENTA HASIINAL
Sperss Somnranids




